Задача 1.
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Задача 2.
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Силы действующие на бруски показаны на рисунке 129. Запишем второй закон Ньютона для каждого из брусков в проекциях на горизонтальное (ось х) и верти​кальное (ось y)

направления
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(1)

При записи (1) учтено, что при нерастяжимой нити и неизменном угле 
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 ускорения обоих брусков одинаковы и силы натяжения нити 
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 равны по модулю. Полагая 
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 и решая систему уравнений (1), находим ускорение брусков
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и силу натяжения нити
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(3)

Из (2) видно, что при 
[image: image10.wmf](

)

a

m

a

a

m

sin

cos

k

cos

g

m

t

t

+

=

<

£

2

1

0

 ускорение 
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, то есть направленно против оси X, что невозможно. Фактически это означает, что в системе действует сила трения покоя, возникающая между вторым бруском и плоскостью. Поэтому при 
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 ускорение брусков 
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В поведении системы есть и вторая особенность. Как ясно из (3) сила натяжения растет со временем. Соответственно сила реакции
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убывает со временем по линейному закону и, начиная с момента времени 
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, обращается в нуль. С этого момента времени действие силы трения прекращается, и бруски будут двигаться с ускорением
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(4)
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Ускорение 
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, достигаемое системой в момент времени 
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, можно найти как из выражения (2) так и из выражения (4). График зависимости 
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 приведен на рисунке 130

Задача 3.
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Задача 4. 
Брусок на наклонной плоскости будет стремиться начать движение в направлении равнодействующей приложенной силы 
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 и составляющей силы тяжести 
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(1)
Условие движения бруска
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(2)
Из (1) и (2) следует, что 
[image: image33.wmf]a

a

m

2

2

2

min

sin

cos

-

=

mg

F

.
Задача 5.

 Так как горизонтальная составляющая импульса системы не изменяется, то 
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где 
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 – искомая скорость тела и горизонтальная составляющая скорости кубика. Отсюда находим
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Вертикальную составляющую 
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 скорости кубика найдем из закона сохранения энергии
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(1)
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Из (1) имеем
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Тогда полная скорость кубика 

[image: image40.wmf](

)

gR

M

m

MV

M

m

V

m

u

u

u

2

2

2

2

2

2

2

2

1

-

+

+

+

=

+

=

.

[image: image56.png]


Задача 6. 

Будем считать, что координата центра груза в момент начала его движения равна нулю (рис.154). Тогда зависимость сил упругости, действующих на груз, от координаты х груза имеет вид: 
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Здесь 
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 – алгебраические значения удлинений первой и второй пружин соответственно.
В момент прохождения грузом положения равновесия результирующая сила F, действующая на груз со стороны пружин, равна нулю. Пусть 
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 – координата центра груза в этот момент. Тогда
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Отсюда находим, что груз находится в состоянии равновесия при
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Следовательно амплитуда колебаний груза
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(2)

Для определения периода колебаний, запишем, как зависит возвращающая сила F от отклонения 
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 груза от положения равновесия. Используя (1) и (2), получаем
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Из (3) видно, что искомая зависимость такая же, как если бы к грузу была присоединена одна пружина с жесткостью
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. Поэтому период колебаний груза
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Рисунок 129
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